0D3 – PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI

PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẨN Ở MẪU SỐ

I. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI

1. Kiến thức cần nhớ
· Để giải phương trình chứa ẩn trong dấu giá trị tuyệt đối (GTTĐ) ta tìm cách để khử dấu GTTĐ, bằng cách:


– Dùng định nghĩa hoặc tính chất của GTTĐ.


– Bình phương hai vế.


– Đặt ẩn phụ.


· Phương trình dạng 
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 ta có thể giải bằng cách biến đổi tương đương như sau
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2. Các ví dụ minh họa

Loại 1. Dùng định nghĩa, tính chất của giá trị tuyệt đối và phương pháp bình phương hai vế

	Ví dụ 1. Giải phương trình sau 
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Giải. Phương trình 
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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	Chú ý

Phương trình này, ta không sử dụng phương pháp bình phương hai vế để tránh giải phương trình bậc cao (bậc 
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	Ví dụ 2. Giải phương trình sau 
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Cách 1: Với 
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Với 
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 khi đó hai vế của phương trình không âm.  PT
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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Cách 2: Với 
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 : Phương trình tương đương với 
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Với  
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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	Chú ý

Phương trình này, ta có thể sử dụng biến đổi tương đương sau đây 

[image: image22.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

0

gx

fxgx

fxgx

³

ì

ï

=Û

í

=

ï

î



	Ví dụ 3. Giải phương trình sau 
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Giải. Ta có 
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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5

2

250

5

1

2750

2

5

2

x

x

x

x

xx

x

ì

=

ï

ï

-=

ì

ÛÛ=

=

é

íí

-+=

î

ê

ï

ê

ï

=

ë

î

 .

Vậy phương trình có nghiệm là 
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Phương trình dạng 
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)

(

)

(

)

fxgxhx

+=

 có thể được giải tổng quát bằng cách xét khoảng để phá các dấu giá trị tuyệt đối. 


	Ví dụ 4. Giải phương trình sau 
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Giải. 

TH1. 
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TH4. 
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Vậy phương trình đã cho có tập nghiệm 
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Loại 2. Giải phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối bằng cách đặt ẩn phụ
	Ví dụ 1. Giải phương trình sau 
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Phương trình trở thành 
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Với 
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Với 
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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	Chú ý

Do 
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	Ví dụ 2. Giải phương trình sau 
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Giải.

Phương trình tương đương với 
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Phương trình trở thành 
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Vì 
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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	Ví dụ 3. Giải phương trình sau 
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Giải. Điều kiện 
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Phương trình tương đương 
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Đặt 
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Suy ra 
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Phương trình trở thành 
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1

67760

6

t

tttt

t

=

é

+=Û-+=Û

ê

=

ë

.

Với 
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  (thỏa mãn).

Với 
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  (thỏa mãn).

Vậy phương trình có nghiệm là 
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Loại 3. Phương trình chứa tham số 
Ví dụ 1. Giải và biện luận phương trình sau 
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Giải. Ta có 
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[image: image88.wmf]1

210

2

mm

+¹Û¹-

 phương trình tương đương với 
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Kết luận: 
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 phương trình (*) nghiệm đúng với mọi 
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Ví dụ 2. Giải và biện luận phương trình sau 
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Với phương trình (2) ta có
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 thì phương trình (2) nghiệm đúng với mọi 
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 thì phương trình (2) có nghiệm 
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Với phương trình (3) ta có
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 thì phương trình (3) vô nghiệm.
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 thì phương trình (3) có nghiệm 
[image: image104.wmf]2

3

x

m

=

+

.
Kết luận

 

[image: image105.wmf]1

m

=-

 phương trình (*) nghiệm đúng với mọi 
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  phương trình (*) có nghiệm  
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Ví dụ 3. Tìm 
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 để phương trình 
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Giải. Phương trình tương đương với 
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Ta có 
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Nếu 
[image: image118.wmf]1
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 thì phương trình (1) vô nghiệm khi đó phương trình ban đầu không thể có ba nghiệm phân biệt.  
Nếu 
[image: image119.wmf]1
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 thì phương trình (2) vô nghiệm khi đó phương trình ban đầu không thể có ba nghiệm phân biệt.  
Nếu 
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Suy ra để phương trình ban đầu có ba nghiệm phân biệt khi và chỉ khi 
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Vậy với 
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 thì phương trình có ba nghiệm phân biệt.
3. Bài tập tự luyện 
Bài 1:  Giải các phương trình sau 

a) 
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Bài 2:  Giải các phương trình sau 

a) 
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Bài 3:  Cho phương trình 
[image: image141.wmf]2
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a)  Giải phương trình khi 
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b) Tìm 
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 để phương trình sau có nghiệm.

Bài 4: Giải và biện luận các phương trình sau
a) 
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b) 
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mxxmx

+=-

.
II. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA ẤN Ở MẪU SỐ
1. Phương pháp giải
Để giải phương trình chứa ẩn ở mẫu ta thường

- Quy đồng mẫu số (chú ý cần đặt điều kiện mẫu số khác không)

- Đặt ẩn phụ

2. Các ví dụ minh họa

Ví dụ 1. Giải các phương trình sau 

a) 
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Lời giải

a) ĐKXĐ: 
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Phương trình tương đương với 
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 (thỏa mãn điều kiện).

Vậy phương trình có nghiệm là 
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b) ĐKXĐ: 
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Phương trình tương đương với 
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Đối chiếu với điều kiện ta có nghiệm của phương trình là 
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c) ĐKXĐ: 
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Phương trình tương đương với 
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